
           
ACTA SESIÓN DE CONCEJO 

 
 
 

En Temuco, a 04 de Enero de 2011, siendo las 15:30 hrs., se da 
inicio a la Sesión Ordinaria del Concejo Municipal, presidida por el Alcalde 
don MIGUEL BECKER ALVEAR, con la presencia del Secretario Municipal 
don JUAN ARANEDA NAVARRO, en su calidad de Ministro de Fe  en las 
actuaciones municipales. 

 
ASISTENCIA        
 

SR. EDUARDO ABDALA A.     
SR. JUAN ACEITON V.     
SR. PEDRO DURAN S. 
Sr. JAIME SALINAS M.  
SRA. GENOVEVA SEPULVEDA V. 
SRTA. ROMINA TUMA Z. 
SR. HUGO VIDAL M. 
SR. SERGIO ZUÑIGA I. 
 
T A B L A 

 

1.-  ACTA ANTERIOR   
2.-  CORRESPONDENCIA 
3.-  CUENTA DEL PRESIDENTE 
4.-  MATERIAS PENDIENTES 
5.-  MATERIAS NUEVAS 
      - MODIF. PRESUPUESTARIAS – PROYECTOS DE INVERSION 
      - INFORME DE COMISIONES 

6.-  AUDIENCIA PÚBLICA 
7.-  VARIOS 
 
 
1.- ACTA ANTERIOR 
    
               Se aprueba acta de sesión Ordinaria de fecha 27 de Diciembre 
de 2010, sin observaciones. 
 
2.- CORRESPONDENCIA 
   
  El Secretario Municipal da cuenta de la recepción del ORD N° 
0534, DEL 28.12.2010, DE LA Contraloría Regional de la Araucanía, que  
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remite Informe N° 69, del 2010, sobre Auditoría efectuada a las 
transferencias en este Municipio, quedando el documento en Secretaría del 
Concejo, a disposición de los Srs. Concejales. 
   
3.- CUENTA DEL PRESIDENTE 
 
 El Sr. Alcalde presenta al Concejo al Periodista Sr. Mauricio Ojeda, 
quien asumió a contar del 3 de Enero como Jefe del Departamento de 
Relaciones Públicas y Comunicaciones del Municipio y Servicios 
Incorporados. 
 
4.- MATERIAS PENDIENTES 
   No hay 
5.- MATERIAS NUEVAS 
     -INFORME DE COMISIONES 
  

- ACTA COMISION SALUD, MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO 
SOCIAL 

 
 El día Lunes 3 de Enero de 2011, siendo las 12:15 hrs., se reunió la 
Comisión Salud, Medio Ambiente y Desarrollo Social, con la asistencia de 
los Concejales; Sra. Genoveva Sepúlveda, Srta. Romina Tuma, Srs. 
Eduardo Abdala, Pedro Durán, Jaime Salinas,  Sergio Zúñiga y Juan 
Aceitón, que la preside. 
 
 Participan de la reunión, el Director de Servicios Incorporados, don 
Henry Ferrada, la Directora de Salud Municipal (S) doña Mariza Villalobos y 
el funcionario de esa Unidad don Patricio Matus.  
 
 En la reunión de trabajo, se analizan las siguientes materias: 
 

1. APROBACION BASES CONCURSO DIRECTORES 
CONSULTORIOS 

  
El Departamento de Salud está llamando a Concurso Público para 

proveer  los cargos de Directores de los CESFAM Villa Alegre y Pueblo 
Nuevo, para lo cual se prepararon las Bases que se someten a 
consideración del Concejo para su aprobación. 

 
Las Bases del Concurso contemplan: 
 
a) Los Requisitos Generales. 
b) Las fechas del llamado al Concurso el aviso en la prensa local y 

exhibición del mismo en los Establecimientos de Salud Municipal.  
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c) Las Fechas de recepción de antecedentes y resolución del 

Concurso. 
d) La Pauta de Puntajes. 
e) De la Comisión a Cargo del Concurso y sus funciones. 
f) Las notificaciones a los postulantes seleccionados y los plazos 

para aceptar o rechazar la designación entre otros antecedentes. 
 

Copia   del   documento, se  deja  con  el  original  del Acta, 
 haciéndose entrega de un ejemplar a cada Concejal.  
 
 Analizada la propuesta, no presenta observaciones, proponiéndose 
su aprobación formal. 
 
2.-  ASIGNACIONES PARA LOS FUNCIONARIOS REGIDOS POR EL 
ESTATUTO DE ATENCION PRIMARIA DE SALUD MUNICIPAL 

 año Presupuestario 2011 
 
 Se propone el otorgamiento de las siguientes Asignaciones 
Municipales para el año 2011, otorgadas el año anterior, reajustándose en 
un 4.2% . 

1) Asignación Municipal de Ruralidad: 

a)Para el personal Auxiliar Paramédico de las Postas Rurales de 
Collimallín y Conoco, equivalente a la suma de $148.900.- bimestrales.  

b)Para el personal de la Clínica Dental Móvil, equivalente a la suma de 
$95.340.- mensuales para la categoría A, y de $47.620.- mensuales para 
las categorías C, D, E y F, pagándose en forma proporcional a las rondas 
efectivamente realizadas . 

2) Asignación Municipal por Jefatura del Centro de Salud Escolar 
Municipal,  equivalente al 10% del sueldo base más la asignación de 
atención primaria, siempre y cuando la función sea ejercida 
efectivamente, pagándose en forma mensual. 

3) Asignación Municipal para Choferes, equivalente a la suma de 
$25.740.- mensual. Será pagada sólo a los funcionarios que cumplen 
dicha función por más de un año en forma continua y que ostenten 
contrato vigente al 31.12.2010.  

4) Asignación Municipal Subdirectores Centros de Salud Familiar 
Amanecer, Santa Rosa, Villa Alegre, Pedro de Valdivia y 
Consultorio Rural Boyeco, equivalente al 12 % de la suma del  sueldo 
base más la asignación de atención primaria y se pagará 
mensualmente, siempre y cuando la función sea ejercida efectivamente.  
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5) Asignación Municipal de Antigüedad, equivalente a la suma de 
$64.400.- bimestrales, para todos los funcionarios que cumplan más de 
32 años de antigüedad debidamente acreditados y que además se 
encuentren encasillados en el nivel Nº 1 de la carrera funcionaria y 
tengan menos de 60 años si son mujeres y menos de 65 años en el 
caso de los varones, considerando la existencia del beneficio de 
incentivo al retiro voluntario otorgado en virtud de las Ley Nº 20.157 y Nº 
20.250.  

6) Asignaciones  Municipales para profesionales Médicos y Dentistas: 

a)Turnos realizados por profesionales Médicos en los Servicios de 
Atención Primaria de Urgencia (S.A.P.U.), se les pagará una asignación 
compensatoria de $12.000.- por hora trabajada de lunes a domingo.  

b)Turnos de Extensión Médica y Dental realizados en los Centros de 
Salud, se les pagará una asignación compensatoria de $9.800.- por hora 
trabajada de lunes a viernes y de $12.000.- en días sábados, domingos y 
festivos, en el marco del Programa de Mejoramiento de la Atención 
Primaria de Salud Municipal.- 

7) Asignación Municipal Profesionales Psicólogos, que mantenían 
contratos de trabajo vigentes al 31.12.2007 (Ley Nº 19.378), les 
corresponderá una asignación de monto fijo. Dicha asignación se 
pagará bimestralmente y en forma proporcional a la jornada que tengan 
contratada. Cabe señalar, que los montos propuestos para el presente 
año equivalen al 40% de los pagados durante el año 2008.  

8) Asignación Municipal por Jefaturas de Establecimientos 
Dependientes, Centros Comunitarios de Salud Familiar (CECOF) y 
Micro-Centro de Salud Amanecer, equivalente al 10% del sueldo base 
más la asignación de atención primaria, pagándose en forma mensual y 
proporcional al tiempo en que efectivamente se ejerza dicha función.  

9) Asignación Municipal Coordinación Programa Comunal Salud 
Familiar en Domicilio y Promoción de la Salud; equivalente al 15% 
del sueldo base más la asignación de atención primaria, del nivel y 
categoría del funcionario pagándose en forma mensual y proporcional al 
tiempo en que efectivamente se ejerza dicha función.  

10) Asignación Municipal por Jefatura Consultorio Rural Boyeco; 
equivalente al 20% del sueldo base más la asignación de atención 
primaria, pagándose en forma mensual y proporcional al tiempo en que 
efectivamente se ejerza dicha función. 

11)  Asignación Municipal Coordinador Atención Rural Comunal; 
equivalente  al  3%  del  sueldo  base  más  la  asignación  de   atención  
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primaria, pagándose en forma mensual y proporcional al tiempo en que 
efectivamente se ejerza dicha función.  

12) Asignación Municipal Coordinación Servicios de Atención Primaria 
de Urgencia (S.A.P.U.); equivalente al 3% del sueldo base más la 
asignación de atención primaria, pagándose en forma mensual y 
proporcional al tiempo en que efectivamente se ejerza dicha función.  

13) Asignación Municipal Dirección Departamento de Salud Municipal; 
La Asignación Municipal otorgada corresponderá a la suma de 
$521.000.- (quinientos veintiún mil pesos), pagándose en forma 
mensual y proporcional al tiempo en que efectivamente se ejerza dicha 
función.  

14) Asignación Municipal por Permanencia Profesionales Médicos; a 
los profesionales Médicos contratados por el Departamento de Salud 
Municipal, les corresponderá el pago de una asignación municipal de 
$200.000.- mensuales, en forma proporcional a la jornada que tengan 
contratada y al tiempo en que efectivamente desempeñen su función 
profesional en su establecimiento. 

 
   Las asignaciones antes mencionadas tendrán vigencia desde el 1º de 
Enero y hasta el 31 de Diciembre del 2011. 
 
 Se agrega que esta última asignación tiene un monto importante y 
está dirigida especialmente a los profesionales médicos como incentivo 
para la permanencia en el sistema municipal. 
 
 El financiamiento de todas estas asignaciones está considerado en el 
Presupuesto de Gastos en Personal para el año 2011. 
 
 En el análisis de la propuesta la Concejala Srta. Tuma señala que 
aprobará en general las Asignaciones, pero no comparte seguir rebajando 
el monto de la Asignación de Psicólogos equivalente al año anterior, en 
este caso el 40%. 
 
 Igual opinión expresa el Concejal Sr. Zúñiga, sugiriendo que al 
menos se debiera congelar la Asignación al año 2010, es decir en el 
equivalente al 60%. 
 
 Se intercambian opiniones respecto de esta Asignación, acordándose 
finalmente votar separadamente la Asignación para Psicólogos del resto de 
la propuesta, proponiéndose la aprobación formal de las 13 Asignaciones 
restantes. 
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 En consecuencia se somete a consideración del Concejo las 13 
Asignaciones propuestas, excepto la de los Psicólogos, aprobándose por 
unanimidad. 
 
 Respecto de la Asignación para Psicólogos el Concejal Vidal señala 
que no alcanzó a llegar a la reunión de trabajo de la Comisión, sumándose 
a la sugerencia que esta Asignación se congele y se mantenga 
indefinidamente, además que la discusión sea sobre cuáles son las 
opciones, porque nadie quiere rechazar una Asignación para los 
Psicólogos, ya  que en lo que no hay acuerdo es en el monto propuesto y 
el mecanismo de rebaja escalonada hasta su total eliminación. 
 El Concejal Sr Abdala señala que se ha discutido en varias 
oportunidades el tema y siempre se entregan argumentos que mantener 
esta asignación generaría una situación compleja para el resto del 
estamento de la misma categoría. Pero originalmente se intentó salvar nel 
error involuntario de la ley respecto de los años de estudio y por ello se 
instaló esta asignación y en ese sentido se está respaldando mantener 
ésta al menos en un 60%. 
 
 El Director de los Servicios  Incorporados, Sr. Ferrada reitera que la 
posición de la Administración es mantener el acuerdo tomado en el 
Concejo anterior, que establece que esta Asignación debe irse reduciendo 
en un 20% en un periodo de cinco años hasta llegar a terminarse. 
 
 Agrega que esta Asignación no tiene precedente en el país y es el 
único municipio que intentó resolver un lineamiento establecido por ley por 
lo tanto es innecesario sostener este argumento ahora, por ello la 
Administración ha sido consecuente en reducir esta Asignación. 
 
 El Concejal Sr. Vidal señala que este tipo de Asignaciones tienen 
vigencia anual y por ello el Concejo se pronuncia cada año. El acuerdo que 
se adopta, se agota al término del periodo anual, de lo contrario no se  
estaría tratando ahora su otorgamiento. 
 
 El Concejal Sr. Salinas señala que en el periodo anterior se debatió 
ampliamente el tema y se llegó a un acuerdo con estos profesionales de 
cómo se iría rebajando esta Asignación. Al mantenerla se va en desmedro 
de los otros profesionales que no tienen este beneficio. Agrega que hay 
muchos Psicólogos con 10 semestres interesados en ocupar estos cargos. 
Por ello está de acuerdo con la propuesta de la Administración. Toda vez 
que llega un nuevo Director, ellos han intentado, en su justo derecho 
revertir esta situación. 
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 El Concejal Sr. Aceitón expresa que a nadie le agrada que le rebajen 
el sueldo. Preferiría estudiar el tema y pagar una Asignación similar al resto 
de los profesionales, con un acuerdo para todos en general. 
Personalmente es complicado tomar una decisión de otorgar una 
Asignación que no sea para todos. 
 
 Seguidamente el Sr. Alcalde somete a votación la propuesta de la 
Administración de otorgar Asignación a los profesionales Psicólogos con el 
siguiente resultado: 
 
A FAVOR       EN CONTRA 
SR. SLINAS      SRTA. TUMA 
SR. DURAN      SRA. SEPULVEDA 
SR. PDTE. DEL CONCEJO   SR. ZUÑIGA 
        SR. ABDALA 
 
ABSTENCION 
SR. VIDAL 
SR. ACEITON 
 
 El Concejal Sr. Vidal que el sentido no es el de no otorgar esta 
Asignación, sino mantenerla en un 40%. 
 
 El Secretario Municipal solicita repetir la votación para los efectos que 
se produzca mayoría requerida para este acuerdo, es decir, 5 votos a favor  
o en contra, sino, no hay acuerdo. 
 
 El Concejal Sr. Abdala consulta si existe la voluntad de la 
Administración de mantener el 60%.  
 
 El Sr. Alcalde señala que Temuco es el único municipio, al menos de 
los consultados, que mantiene esta Asignación. El tema es que si se  
rechaza esta propuesta se quedarían sin recibir nada, por lo que solicita 
aprobarla y estudiar una fórmula para que no queden sin percibirla ya que 
tampoco desea que esto suceda. 
 
 El Sr. Ferrada agrega que corresponde a la Administración hacer la 
propuesta y si se rechaza no hay facultad para otorgarla a partir del mes de 
Enero. 
  El Concejal Sr. Aceitón insiste en que se estudie una fórmula 
para que todos los profesionales de la categoría perciban una Asignación. 
El Municipio tiene ingresos para estos efectos y se debiera buscar una 
alternativa para todos. 
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 El Abogado Sr. Fuentes  aclara que se requieren 5 votos para que se 
exprese la voluntad del Concejo, en contra o a favor. 
 
 El Concejal Sr. Durán plantea se retire la propuesta para analizarla y 
resolver a la brevedad. 
 
 El Abogado Sr. Fuentes agrega que si no hay pronunciamiento, rige 
la propuesta del Alcalde, según lo establecido  en el Art. 82, letra c) de la  
Ley 18.695, dentro del periodo de 20 días. 
 Se procede a efectuar una segunda votación, arrojando el siguiente 
resultado: 
 
A FAVOR    EN CONTRA    ABSTENCION 
 
SR. SALINAS   X – X    SRTA. TUMA 
SR. DURAN       SRA. SEPULVEDA 
PDTE. DEL CONCEJO     SR. ABDALA 
         SR. ACEITON 
         SR. VIDAL 
         SR. ZUÑIGA 
 
 En consecuencia, no hay pronunciamiento respecto de la propuesta 
de otorgamiento de la Asignación para los profesionales Psicólogos, por lo 
que rige lo señalado en el Art. 82, letra a) de la Ley 18.695.- 
 
 COMISION VIVIENDA 
 

 El día 4 de Enero de 2011, siendo las 12:00, se reúne la Comisión 
Vivienda, con la asistencia de los Concejales Sra. Genoveva Sepúlveda, 
Srta. Romina Tuma y Srs. Eduardo Abdala, Juan Aceitón, Pedro Durán, 
Jaime Salinas y Hugo Vidal que la preside.- 
 

Concurre a la reunión, el funcionario de la Dirección de Obras don 
Samuel Sandoval.  

La reunión tiene por finalidad analizar las siguientes solicitudes de 
nombres de calles y pasajes. 
 

a) Solicitud de inmobiliaria SOCOVESA Temuco S.A., para el Loteo 
Mirador de La Frontera, para lo cual proponen los siguientes 
nombres: 

 
PASAJE 1    MIRADOR DE LOS ANDES 
CALLE UNO   MIRADOR DE LOS ANDES 
CALLE DOS   MIRADOR DE LA FRONTERA   
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  Los nombres son coherentes con los existentes en el sector y 
no se repiten en la ciudad, por lo que se propone su aprobación formal. 

 
 

b) Solicitud de Inmobiliaria SOCOVESA Temuco S.A., para el Loteo 
Santa María de Labranza. 

 
 La Empresa propone nombres  para unas 29 calles y pasajes de este 
nuevo sector en Labranza. La Comisión acuerda solicitar a la Dirección de 
Obras verifique que los nombres propuestos no se repitan en Labranza, de 
manera de resolver en la próxima sesión esta solicitud. 
 
 COMISION FINANZAS 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

  En Temuco, a 03 de Enero de 2011, siendo las 10:05  hrs.  
se reúne la Comisión Adm. y Finanzas, con la asistencia de los Concejales 
Srta. Romina Tuma, Sres. Eduardo Abdala, Juan Aceitón, Pedro Duran; 
Jaime Salinas, y Sergio Zúñiga que preside en calidad de Subrogante. 

 
  Participan de la reunión el Director Jurídico, don Juan de 

Dios Fuentes; el Director de Adm. y Finanzas, don Rolando Saavedra; el  
Asesor de Presupuestos, don Patricio Márquez, y los funcionarios de 
Administración, don Carlos Millar y de Rentas, Sra. Laura Barriga. 

 
  En la reunión de trabajo se analizan las siguientes 

materias: 
 
1.- PATENTES DE ALCOHOLES 
   Hace la presentación la funcionaria Sra. Laura Barriga. 
 

a) Reconsideración de Caducidad 
               En sesión del Concejo Municipal del 30 de Julio de 2010 
se acordó no renovar la siguiente patente de Alcoholes, en relación a la 
evaluación del Municipio relacionada con la seguridad ciudadana y 
malestar vecinal de conformidad a los Dictámenes N° 3.595 del 20.02.2010 
y N° 11.532 del 02.03.2010. 
 

ROL NOMBRE RUT DIRECCION ACTIVIDAD 

4-0161 SOC.COMERCIAL 
PONKA LTDA. 

76.657.010-0 INGLATERRA 
N° 0621 

DEPOSITO DE 
BEBIDAS 
ALCOHOLICAS 
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Sin embargo, el contribuyente presentó carta de reconsideración de 

la medida adoptada para lo cual acompaña declaraciones juradas simples 
de vecinos colindantes los que no tienen reparos al funcionamiento del 
establecimiento de alcoholes. 
   En el análisis de los antecedentes se recuerda que el 
local tenía 3 infracciones por venta de alcohol fuera de horario. 
   Por ello se acuerda se verifique previamente el resultado 
de las infracciones cursadas y seguidamente que una Comisión Especial 
verifique en terreno las opiniones de los vecinos antes de resolver. 
 
            Por lo tanto queda pendiente de resolver esta solicitud.  

b) Caducidad 
De acuerdo a lo señalado en el artículo 65, letra n) de la  

Ley N° 18.695, se propone al Concejo proceder a autorizar la caducidad de 
las siguientes Patentes de Alcoholes, que no fueron canceladas dentro del 
plazo legal: 
 

ROL NOMBRE DIRECCION ACTIVIDAD 

4-2137 FLORA JEANETTE SAEZ 
MOCHUCA 

D. PORTALES N° 
1044 

CAFETERIA 

4-1701 MIGUEL ANTONIO 
CONCHA SEPULVEDA  

LAS TRANQUERAS 
N° 01807 

MINIMERCADO 

  
 La propuesta no presenta observaciones, proponiéndose su 
aprobación formal. 
 Sometida la Propuesta al Concejo, se aprueba por unanimidad. 

c) Pre-aprobación 
- ORD.N° 2.337/10, solicitud de Patente de Restaurante Diurno y 

Nocturno, presentado por el Sr. Iván Aníbal Nuñez Merino, con 
domicilio comercial propuesto en calle Phillippi N° 520. 
 

En el sector no existe Junta de  Vecinos,  pero  el  Informe de Seguridad 
Ciudadana  señala  que  se  conversó  con  vecinos  de  la cuadra, quienes 
manifestaron no tener  inconveniente  con la apertura de un  local  de estas 
características. 
  El informe de Admisibilidad señala que el local propuesto no 
contraviene el art. 14 de la Ley de Alcoholes, respecto de la independencia 
de la casa-habitación del contribuyente. 
 
  En el análisis de la solicitud, se acuerda requerir a la Dirección 
de Obras informe si existe el acceso expedito a los estacionamientos 
exigidos, antes de resolver. 
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- ORD.N° 2.338/10, solicitud de Patente de Restaurante Diurno y 

Nocturno, presentado por la Sociedad Riquelme Pineda, Alvo 
Manuel y Otra, con domicilio comercial propuesto en Av. Alemania 
N° 0376, Local 108. 

 
En el sector no existe Junta de Vecinos pero el informe de Seguridad 

Ciudadana señala que el local se encuentra emplazado en el Boulevard 
Universitario, en un sector comercial y cuenta con los estacionamientos 
requeridos. 
 

El Informe de Admisibilidad señala que el local no contraviene lo 
dispuesto en el artículo 14 de la Ley de Alcoholes, respecto de la 
independencia de la casa-habitación. 
                                                                                
 La propuesta no presenta observaciones, proponiéndose su 
aprobación formal. 
 
 Sometida la propuesta al Concejo, se aprueba por unanimidad. 

- ORD. N° 2.357/10, solicitud de Patente de Restaurante Diurno y 
Nocturno, presentado por el Sr. Rolando Bobadilla Fuentealba, 
con domicilio comercial propuesto en calle San Martín N° 0180. 

 
Según  el  informe del Secretario Municipal, en el sector no existe 

Junta de  Vecinos,  pero  el  Informe de Seguridad Ciudadana señala que 
es un sector comercial y cuenta con estacionamientos. 
 
 Sin embargo de acuerdo a información relacionada con la solicitud 
siguiente, la dirección corresponde a la jurisdicción de la Junta de Vecinos 
N° 8 Dreves.  Por ello se acuerda reiterar el informe de la Junta de Vecinos 
correspondiente y contar con la opinión sobre esta petición. 
 
 Además, se requiere explicar la inconsistencia respecto a que una 
misma cuadra se indica que no hay Junta de Vecinos y en el informe 
siguiente se indica que existe. 
 
 Por ello esta solicitud quedó pendiente en espera de la información 
requerida. 
 
- ORD. N° 2.372/10, solicitud de traslado de Patente de Depósito de 
Bebidas Alcohólicas, presentada por el Sr. Osvaldo Pascual Martínez 
Gutiérrez, con domicilio comercial propuesto en San Martin N° 0128-A. 
 
 La solicitud cuenta con pre-aprobación del Concejo Municipal de 
fecha 12 de Octubre 2010. 
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La Dirección de Obras informa que el local cumple con los 
requisitos del artículo 8 y 14 de la Ley de Alcoholes, sobre distancia e 
independencia de la casa habitación. 
 
  La propuesta no presenta observaciones proponiéndose su 
aprobación formal. 
  Sometida la propuesta al Concejo, se aprueba  por unanimidad. 
2.- MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 
  Hace la presentación el Asesor de Presupuestos don Patricio 
Márquez. 
 
- PROPUESTA N° 01, MUNICIPAL, POR $ 21.444.- 
  Hace la presentación el Asesor de Presupuesto, Sr. Patricio 
Márquez. 
  La propuesta tiene por finalidad otorgar una Subvención a la 
Fundación Integra, para efectos de cancelar arriendo de inmuebles donde 
funcionan Salas Cunas y Jardines Infantiles, con cargo a disminución del 
Presupuesto de Atención a la Infancia. 
  El detalle de la Modificación Presupuestaria es el siguiente: 
 

MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 01/2011 

     EN PRESUPUESTO DE 
GASTOS (M$)       21.444 

C.   AUMENTO 21.444   

24.01.999 12.16.01 Otras entidades Privadas   21.444 

D.   DISMINUCION 21.444   

24.03.101.001.003 12.15.01 
Transferencias Educación 
Infancia   21.444 

E.   
DISMINUCION ÁREA DE 
GESTIÓN     

  0.2 Servicios a la comunidad   21.444 

       La propuesta no presenta observaciones, proponiéndose la 
aprobación formal de la Modificación Presupuestaria y la Subvención 
correspondiente. 
 Sometida la propuesta a consideración del Concejo, se aprueba por 
unanimidad. 
  Además, la Modificación Presupuestaria comprende también 
una Modificación en el Presupuesto de Educación-Atención a la Infancia 
por el mismo monto, cuyo detalle es el siguiente: 
 
MODIFICACION N° 1 
 
DISMINUCION 
05.03.002.001 GESTION MUNICIPAL    M$ 21.444 
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DISMINUCION 
22.09.002  ARRIENDO EDIF. GESTION MUNICIPAL M$ 21.444 
 
  Por tratarse de una cuenta calzada, no hay observaciones, 
proponiéndose su aprobación formal. 
 
3.-AUTORIZACION PARA ADQUIRIR BIEN INMUEBLE 
  Hace la presentación el Abogado Sr. Juan de Dios Fuentes. 
 
  De conformidad con lo señalado en el artículo 65 letra e) de la 
Ley N° 18.695, se solicita al Concejo su acuerdo para proceder a adquirir el 
dominio del denominado lote N° 8, de 9,014 hectáreas, ubicado en 
Labranza, camino Botrolhue, Rol N° 3249-038, de propiedad de la Sra. 
Gladys Aravena Salgado, inscrito en el Conservador de Bienes Raíces de 
Temuco, a fojas 1.602, número 2233, del Registro de Propiedades de año 
1985, por la suma de $ 267.000.000.-, valor que incluye los gastos 
operacionales de la compraventa. 
 
  La propuesta no presenta observaciones, proponiéndose son 
aprobación formal. 
  Sometida a consideración d4el Concejo, se aprueba por 
unanimidad. 
6.-  AUDIENCIA PUBLICA 
  No hay. 
7.-    VARIOS 
- INFORMES DE COMETIDOS 
  A continuación los Srs. Concejales que efectuaron Cometidos en el 
extranjero, entregan los Informes de esa actividades. 
 

- COMETIDO CONCEJAL SR. PEDRO DURAN 
Pasantía   RENOVACIÓN Y  RECONSTRUCCIÓN  URBANA  en   la  

ciudad de Berlín entre el 29 de Agosto y el 5 de Septiembre de 2010. 
 
 La  Exposición  presenta  una  muestra histórica y política de la 

ciudad de Berlín y el sistema municipal alemán. 
 
 Seguidamente  hace  una  relación  del  aspecto  arquitectónico,  

social y gestión de barrio y la experiencia de Renovación Urbana y 
Fomento de Desarrollo Urbano. 

 El detalle íntegro de su exposición se anexa al original del Acta 
formando parte de la misma. 
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- COMETIDO SRS. CONCEJALES ABDALA, ACEITON Y VIDAL 

 
Cometido entre  los  días  28  de  Noviembre  al 5 de Diciembre, a la 

Feria Internacional de Medioambiente POLLUTEC, en la ciudad de Lyon, 
Francia. 
 La cuenta comprende los siguientes puntos: 
 

a) Feria Internacional del Medioambiente: 
- Generalidades 
- Temáticas Abordadas 
- Programa de Tratamientos de Residuos Sólidos Domiciliarios. 
- Estado actual del Convenio de Cooperación ONF – Municipalidad de 

Temuco. 
- Nuevas Tecnologías en filtros para Calefactores Domésticos de 

Combustión a leña. 
- Nuevas Tecnologías amigables con el medio ambiente con el medio 

ambiente, en potenciales requerimientos municipales. 
 
b) Parques Urbanas Franceses: 

La experiencia de Lyon y Paris. 
El Parc de la Teté  d’ Or. 
La Villette. 

 
    Reunión Temática con la Arquitecto Chilena  Sra. Carmen Santana. 

 
El detalle íntegro  de estas exposiciones, se anexan al Acta formando 

parte de la misma. Concluida esta exposición el Sr. Alcalde solicita se 
entreguen estos antecedentes al Gerente de la Isla Cautín, Sr. Bernardo 
Suazo. 
 Sobre el tema el Concejal Sr- Vidal señala que la experiencia 
europea en Parques y Desarrollo Urbano es realmente impresionante y 
vale el esfuerzo para generar vínculos académicos en Lyon en estos 
temas, reiterando se estudien las propuestas que se entregaron al 
respecto. 
 
EXPOSICIONES 
 
 La Concejala Sra. Sepúlveda felicita a los Srs. Concejales que 
presentaron las exposiciones, especialmente interesante aquella 
relacionada con los Parques Urbanos. 
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PLAZA A. PINTO 
 
  La Concejala Sra. Sepúlveda reitera su preocupación planteada 
en  una  Sesión  anterior  por el problema de  anegamiento que presente el  
sector de la Plaza Aníbal Pinto con los trabajos de los Estacionamientos 
Subterráneos consultando sobre las medidas adoptadas, porque el 
problema se ha repetido con la última lluvia caída. 
 
  El Sr. Alcalde expresa que se enviaron fotocopias del problema 
a Empresas responsables de los trabajos para que resuelvan esta 
situación.  
  El funcionario Sr. Sergio Sepúlveda agrega que el día de 
mañana vienen a Temuco los ejecutivos de la  Empresa  donde se 
analizarán entre otros este tema. 
 
  Sobre el punto, el Concejal Sr. Salinas consulta si la recepción 
de obras de estos trabajos es definitiva. Además observa el peligro que 
presentan los separadores que bordean la Plaza por varias caídas de 
personas producidas, consulta si la empresa  va a hacer alguna otra 
terminación a esta implementación. 
 
  El Director de Aseo y Ornato, Sr. Bahamondes, señala que los 
Bolardos, como se denominan esos postes, están confeccionados en 
hormigón armado, la idea es colocar una especie de  camisa en fierro 
fundido con el logo de la ciudad, de un color verde.- 
 
  El Sr. Salinas observa también que con los trabajos realizados 
en el sector, quedó mucha baldosa suelta, que es necesario reparar o 
reponer, consulta a quien le corresponde esos trabajos. 
 
  El Sr. Alcalde dispone que  el Sr. Sepúlveda tome nota de esta 
observación, para determinar  a quién le corresponde la responsabilidad. 
 
  Finalmente en este tema, el Concejal Sr. Durán plantea la 
necesidad de un mayor número de asientos en esta Plaza.  
 
  El Sr. Alcalde comparte esa apreciación señalando que se 
espera aumentar esa implementación urbana. 
 
DESPIDOS 
 
  El Concejal Sr. Aceitón señala reiterar su preocupación por el 
despido de personas, señala el caso del Programa Puente, estimando se 
revise la política sobre este tema. 
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CREDENCIAL PISCINA 
 
  El Concejal Sr. Aceitón plantea su preocupación por el uso de la 
Credencial otorgada a los Concejales, para ingresar a la Piscina Municipal 
con acompañantes b durante los 7 días de la semana a raíz de la falta de  
información que tienen los funcionarios que trabajan en ese recinto, 
solicitando se instruya a los funcionarios que corresponda. 
 
  El Sr. Alcalde señala que tomará nota para corregir esa 
situación. 
 
PREMIACION DEPORTIVA 
 
  El Concejal Sr. Aceitón, desea hacer notar su malestar por la 
realización de una premiación deportiva a la cual los Concejales no fueron 
invitados, planteando que se tomen las medidas del caso para corregir este 
problema para las futuras actividades oficiales. 
 
  El Sr. Alcalde señala que el nuevo encargado de Relaciones 
Públicas tomará nota  para considerar a los Srs. Concejales en todas las 
actividades diarias que se realizan. 
 
ESCUELA SANTA ROSA 
 
  El Concejal Sr. Aceitón señala que algunos Concejales 
recibieron a un grupo de Padres y Apoderados y profesores de la Escuela 
Santa Rosa, quienes hicieron presente una serie de anomalías producidas 
en ese Establecimiento Educacional, planteando la conveniencia de 
analizar este tema en la Comisión Educación. 
 
  El Sr. Alcalde estima necesario que estas denuncias se 
presenten formalmente por escrito para establecer la investigación que 
corresponda. Sobre el punto, el Concejal Sr. Aceitón entiende que está en 
curso un sumario. 
 
  El Concejal Sr. Abdala agrega que los Padres y Apoderados 
han visto como se ha ido deteriorando la calidad de la educación de esta 
Escuela respecto de los resultados del SIMCE y parte del problema serían 
los cambios de Directores, por lo que se hace necesario analizar el tema 
en Comisión. 
 
  El Sr. Alcalde dispone que el Director de Control tome nota 
respecto de la solicitud de investigar la situación planteada. 
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PLAZA DE ARMAS 
 
 El Concejal Sr. Aceitón estima que la Plaza de Armas debe tener los 
típicos vendedores que se instalan en estos espacios públicos, como 
vendedores de helados, maní, mote con huesillos, etc., con carros 
apropiados y que son característicos en las plazas de  cualquier país. 
 
JUNTA DE VECINOS N° 29 SANTA ROSA 
 
 El Concejal Sr. Abdala señala que la Directiva de este sector 
plantearon al Municipio una serie de problemas y se les respondió que por 
falta de tiempo no era posible su estudio por lo que se reprogramarían para 
el 2011, solicitando a la DIDECO celeridad en este tema. 
 
PORTAL ARAUCANIA 
 
 El Concejal Sr. Abdala señala tener antecedentes respecto de una 
persona que se ubica en el Portal Araucanía, que estaría vinculando a 
potenciales beneficiarios de Subsidios de Vivienda con una EGIS y hay 
mucha gente que está acudiendo al lugar requiriéndole para estos efectos 
y como un espacio municipal pudiese traer problemas. 
 
 Sobre el tema, del Director de DIDECO, señala que se hizo una 
investigación respecto a las denuncias que había al respecto y de 
inmediato se suspendió la actividad de esa persona y no está ya allí. La 
investigación determinó en todo caso que no había anormalidades, pero 
para prevenir cualquier situación se ordenó que no siguiera en el lugar. 
 
 El Concejal Sr. Abdala señala no tener ningún antecedente fidedigno 
del caso, pero le preocupa a la falta de respuesta de esa persona a la 
gente, asuman que hay seudo responsabilidad municipal, que se pudiera 
aclarar por medio de una declaración pública en lo posible. 
 
 El Sr. Mancilla agrega tener declaraciones suscritas por las Directivas 
de Comités, señalando que no hay problemas de dinero entre esta persona 
y los comités. 
 
 El Concejal Sr. Vidal señala que esta situación la expuso hace unos 
meses atrás y se explicó en la oportunidad que se haría una investigación. 
Agrega que hay gente que no quedó en ningún comité y esas personas 
señalan que pagaron una especie de asesoría que nunca se concretó, los  
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que quedaron en un Comité no tienen problemas, pero el tema requiere 
una aclaración pública del Municipio para efectos de dejar establecido que 
no hay ninguna vinculación del Municipio con esta persona. 
 
 El Director de DIDECO, solicita a los Srs. Concejales que tienen 
antecedentes sobre el tema se lo hagan llegar  para compararla con lo que 
se ha investigado. 
 

SINTESIS DE ACUERDOS Y SOLICITUDES 
 
1.-  Se aprueban las Bases del Concurso de Directores CESFAM Villa 
      Alegre y Pueblo Nuevo. 
2.-  Se aprueban 13 Asignaciones a funcionarios de Atención Primaria. 
      Queda pendiente Asignación a Psicólogos. 
3.-  Se aprueban nombres de calle para Loteo Mirador de La Frontera. 
4.-   Se aprueba caducidad de Patentes de Alcoholes Rol 4 – 2137 y Rol 
       4.17-01 de Cafetería y Mini mercado respectivamente. 
5.-   Se pre aprueba  solicitud de Patente de Restaurante Diurno y 
       Nocturno, presentada por Sociedad Riquelme Pineda Manuel y otra. 
6.-   Se aprueba solicitud de traslado de Patente de Depósito de Bebidas 
       Alcohólicas presentada por el Sr. Osvaldo Martínez. 
7.-  Se aprueban las Modificaciones Presupuestarias N° 1, Municipal y N° 1 
      de Atención a la Infancia por M$ 21.444 cada una. 
8.-  Se autoriza adquisición de Bien Inmueble Rol 3249 – 038, ubicado en 
       Labranza, de propiedad de la Sra. Gladys Aravena Salgado. 
9.-   Se  realizan exposiciones por Informes de Cometidos de Cometidos al 
       Extranjero. 
10.  Concejala Sra. Sepúlveda reitera preocupación por anegamientos en 
       sector Plaza de Armas por trabajos de Estacionamientos 
       Subterráneos. 
11.- Concejal Sr. Aceitón plantea se revise política respecto de despidos de  
       funcionarios. También se instruya sobre uso de Credencial para 
       acceder a Piscina Municipal. Hace presente malestar de Concejales 
       por no cursar invitación a premiación deportiva y sugiere analizar 
       denuncias de padres y apoderados de Escuela Santa Rosa en la 
       Comisión respectiva. 
12.- Concejal Sr. Abdala solicita reprogramar atención a solicitud de la  
       JJ.VV. 29, sobre problemas que les preocupa. También plantea 
       conveniencia que la Administración aclare públicamente respecto a 
       desvinculación del Municipio en caso de persona que asesoraba sobre  
       subsidios de Vivienda. 
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 Siendo las 17:30 hrs. se levanta la Sesión. 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


